附件2

关于《长春市促进科技成果转化条例
（征求意见稿）》的说明

[bookmark: _GoBack]《长春市促进科技成果转化条例》（以下简称“《条例》”）是市十五届人大常委会于2020年10月19日经第60次主任会议审议同意立项，列为市人大常委会2021年立法项目。是长春市深入贯彻党和国家科技体制改革精神，加快实现本市高质量发展的法治保障，是具有重大改革和创新精神的地方性法规。经广泛征求意见、深入开展调研及反复修改，形成了目前的征求意见稿。现将起草情况说明如下：
一、《条例》制定背景
党中央国务院部署实施创新驱动发展战略，努力破除制约科技成果转化的体制机制障碍。党的十九大报告强调要深化科技体制改革，促进科技成果转移转化。十九届四中全会明确提出，要建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，创新科技成果转化机制，支持大中小企业和各类主体相融通，积极发展新动能。为了贯彻落实国家和省的决策部署，加强与东北振兴、“一带一路”、京津冀、粤港澳大湾区等国家战略深度融入，加快转变经济社会发展方式，推动实现高质量发展，长春市在加快深化科技体制改革，特别是在股权激励、“三权”改革、科技成果转化奖励和税收优惠落实等方面，积极开展科技成果转化先行探索。通过制定出台《条例》促进科技成果转化，并将本市促进科技成果转化的成功经验予以制度化，从立法层面为科技成果转化提供法治保障。
二、《条例》制定思路
《条例》制定工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，加快贯彻落实创新型国家战略。根据科技成果转化“全链条-全要素-全社会”的特点，《条例》立足于上位法预留的立法空间，着力解决法律实施落地“最后一公里”问题；立足创新主体成果转化立法诉求，遵循“权利法”价值取向，更多放权赋权，发挥市场在科技资源配置中的决定作用，理顺科技成果转化法律适用关系，强化财政资金引导和政策保障，解决科技成果转化政策不协调等瓶颈问题。
三、《条例》主要内容及特点
（一）《条例》主要内容
《条例》共分为6章54条，主要内容如下：
第一章是总则。总则是《条例》的总概括，主要包括了立法目的和依据、适用范围、基本原则、政府职责、跨区域协同创新、保密义务以及科技普法等主要内容。其中，重点突出“津长杭区域”科技协同创新，提升科技成果转化质效。
第二章是技术权益。科技成果转化工作的关键和核心是权益分配问题，因此《条例》把“技术权益”放在第二部分加以强调。为贯彻实施国务院的科技成果转化分配政策，《条例》坚持贯彻“增加知识价值为导向的科技成果权益分配机制”，通过推进职务科技成果权属改革，保障科技成果转化各方主体的合法权益。
第三章是转化实施。转化实施是科技成果转化的具体过程，主要涉及科技成果转化市场体制机制、转让条件和方式、产学研协同创新机制、科技成果价值评估等。大力推进津长杭一体化进程，努力实现三地在人才、资金和平台等科技资源开放共享。
第四章是保障措施。主要从资金保障、财政资金投入、科技成果转化服务、考核评价体系、科技成果信息库、科技成果转化情况年度报告制度等方面提供制度保障。
第五章是法律责任。主要包括行政责任、民事责任和刑事责任三部分。《条例》针对科技成果转化人、中介服务机构、政府及有关部门工作人员、高校院所等，在科技成果转化中可能存在的违法侵权行为，分别规定了行政责任、民事赔偿责任和刑事责任。同时，引用信用规制手段，对行为人的违法行为信息，记入社会信用档案。
第六章是附则。附则部分主要规定了《条例》的生效日期和特定用语解释等。
（二）《条例》主要特点
1.《条例》是对上位法的细化与落实。《中华人民共和国促进科技成果转化法》偏于原则性和指引性，《条例》进一步细化完善和补充。
2.《条例》突出问题导向。针对本市科技成果转化重点难点问题，有针对性地进行制度设计，包括成果转化机构建设、考核评价体系、勤勉尽责免责制度、跨区域协同创新、农业科技成果转移转化等。
3.《条例》注重前瞻性考虑和创制性设计。《条例》贯彻落实国家科技体制改革精神，并具有适度超前和有所创新的制度设计。
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