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长春国家自主创新示范区建设的若干政策
（征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，加快创新型城市建设，巩固发展长春区域创新中心地位，把长春国家自主创新示范区（以下简称自创区）建设成为吉林转型升级的动力源、东北振兴发展的示范区，制定以下政策。
一、赋予自创区更大自主权、决策权，除确需国家审核批准备案或国家明确规定由省政府审批核准备案事项外，规划审批、项目审批、用地审批等市级行政管理权限原则上全部授权或委托自创区管理。落实省级直通车制度，相关事项直接对应省级部门。鼓励市直部门、驻长高校院所、国有企业和金融机构等在自创区内开展工作试点。
二、在机构与人员编制、领导职数不突破总量的前提下，赋予自创区机构设置、编制使用、人员聘任等方面自主权，支持探索打破身份限制，变身份管理为岗位管理，支持建立以业绩为导向的绩效考评体系，建立自创区薪酬总额动态调整机制，将自创区年度薪酬总额与地区经济发展挂钩，全员推行绩效工资制，打造待遇能高能低、自主灵活的人事薪酬制度。
三、鼓励高校院所、企业和社会组织等在自创区建设大学科技园、技术转移机构、小试中试平台、重大科技成果中试熟化基地、科技成果产业化基地、新型研发机构，在项目建设、用地供应、人才引进、投融资等方面给予优先保障。
四、对高校院所、企业承担的国家重大课题所形成的科技成果在自创区首次实现产业化的，按成果转化过程相关投入给予最高不超过1000万元补助。对院士向自创区企业转化科技成果，依据转化数量和所产生的经济效益，给予院士及其团队最高1000万元的资金补助。
五、加快应用场景建设，推动人工智能、5G、区块链、北斗应用等技术在城市管理、智能制造、智慧出行、智慧医疗、智慧教育等领域的场景应用示范，从资金投入、金融服务、数据开放、科研立项等方面加大对场景建设的支持力度。
六、加大对“专精特新”企业、高新技术企业、高成长企业的支持，经认定后给予资金补助。提升国有企业科技创新能力，将企业创新投入、创新能力建设、创新成效等情况纳入对国有企业负责人的业绩考核范围。
七、培育创新型产业集群，优先发展战略性新兴产业和高新技术产业，前瞻布局产业新赛道。加大产业制度创新，从市场准入、包容审慎监管等方面开展先行先试，探索推动干细胞与再生医学、智能网联汽车等新产业新赛道制度创新，培育壮大一批规模效应突出、产业特色鲜明、科技水平领先的创新型产业集群。
八、建立市场化的人才评价、引进和激励机制，鼓励科技人才按照有关规定兼职创新、离岗创办企业。每年安排专项资金用于自创区创新创业人才集聚，各类人才实施分层分类资助。对高层次人才，依据其上年度计税薪金总额一定百分比给予奖励，市财政根据区财政对高层次科技人才中的博士学历、正高职称、副高职称三类人才的实际奖补资金支出额度，分别按照50%、50%、30%的比例给予区财政补贴。
九、加大金融支持力度，依托长兴基金在自创区设立总规模不低于50亿元的天使基金、“双创”基金、科技成果产业化基金，用于自创区重大技术研发、科技成果转化、战略性新兴产业培育等方面。
十、支持培育企业上市，支持在自创区内成立企业上市服务中心，培育上市后备资源，提供股权融资撮合、合规经营辅导等服务。对企业在主板、创业板、科创板成功上市的，分阶段给予合计最高不超过800万元奖补资金支持。对企业在北交所成功上市的，参照省、市奖补政策给予适当奖励。
十一、支持自创区所在辖区年度新增建设用地指标可实行单列。省、市确定的优先发展产业且用地集约的工业项目和行业龙头带动作用明显、科技含量高、创税大的工业项目，在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应《全国工业用地出让最低价标准》的70%执行。支持开展创新型产业用地试点。支持自创区加大新基建布局，在水电气热等要素保障方面给予补贴支持。
十二、强化政策先行先试，除省委、省政府单独明确的特殊政策外，自创区可享受长春新区、中韩（长春）国际合作示范区、产业集聚区现行的各类扶持政策。以长春高新区、长春净月高新区为核心区，将长春新区作为政策覆盖区，将长春市各类省级以上园区作为建设辐射区。
十三、成立市、区两级工作专班，推进自创区建设。加大自创区财政投入力度，对自创区土地出让收入，市本级计提部分全部返还自创区，将自创区批复后新增企业和产业项目的市级税收留成部分全部返还自创区，用于本政策组织实施和重点科技创新项目建设，对符合条件的自创区重大科技创新项目予以一般债券和专项债券支持。
